## 被广告的"五粮液机场"



布会,宣称宜宾机场将迁址重新修 建,并命名为"官宾五粮液机场"。 石激起千层浪,这个打破机场命名常 规、以酒名命名机场的举措,激起了 舆论广泛的质疑, 普遍的质疑是:如 果宜宾可以这么做,举国机场的名字 都将会趋利而商业化和商品化,那从 此之后,世上将无白云、虹桥之类机 场,而满眼尽是五粮液,茅台,人们的 飞行记忆将被商品所占据。

宜宾政府解释说:其实以企业 命名机场,跟以企业命名道路是一 样的道理:道路和机场都是公共资

源,既然道路能以企业命名,机场 为何不能以企业命名。何况前面都 有了先例,贵州已经以茅台命名机 场了,宜宾以五粮液命名机场有何

24小时读者热线:962288

这么说,似乎很理直气壮了。不 过,道路以企业命名,并没有取得共 识,而是一直充满争议,比如武汉实 行地名有偿命名制度,将新建的或 者必须改名的道路、桥梁、广场等公 用设施以及住宅区的命名权进行出 售。就因市民担心被诸如"健民广 场"、"红金龙大道"之类的商标化路 名包围而搁浅。而贵州已有以茅台 命名机场的先例 并不能证明"机场 可以由企业冠名"的合理性

想想看,其实当下的中国机场,

能商业化开发的基本上都已经开发 了, 商人们绞尽脑汁开发一切可以 开发的资源,占领一切乘客视野可 及的空白处:临近机场的广告牌,机 场内入驻的商场,机票背面空白处, 推车手柄处的广告位, 登机时乘客 经过的廊桥,飞机座椅椅背处…… 只有机场的名字还显示着其公共资 源的属性。按照国际通行的机场命 名规范, 机场的名字一般以建设所 在地地名命名

从路名到机场名,公共资源能 像这样一个都不剩地卖光吗? 起码 应该有所节制。毕竟民众所生活的 公共空间不是简单的建筑组合和符 号堆砌, 他们栖息和流动的环境由 一个个实在的桥名、路名、广场名和

机场名组成, 这些名字他们每天都 会看到、提到、经过和停留——正因 为此, 给公共建筑和设施命名不能 完全当成一种生意来做,不能不顾 民众感受而只看成是政府和企业的 一种交易, 不能割断民众与公共设 施之间的文化脐带,在潜意识中伤 害到他们对公共利益的认同感。

在当下过度商业化的氛围笼罩 下, 民众已经被城市中铺天盖地的 广告符号压得喘不过气来了, 广告 占据了人们日常生活的时空、未被 商业侵入之地已经少之又少了。可 想而知, 当那些最不可被商业开发 的公共设施名字都被广告占领的时 候,伴随我们出行的,将是怎样一种 沉重的压抑感

## **》新民随笔**

## 人间真情

汤森与周苏红的故事, 昨一经 本报报道,反响强烈,大家纷纷对他 们表示祝福, 感慨人间这份难得的

事实上, 在刊发此组报道前,并 非没有忐忑, 顾虑来自汤森和他家 人,还有周苏红。公众对这组报道,会 如何反馈? 曾被视为体坛的"金童玉 女"曾被捧为坚贞爱情之"楷模"他 俩的离婚,究竟会引来如何的评判?

新浪、搜狐等各大网站,纷纷转 发本报报道,并在网民中进行调查, 九成以上人持正面态度, 认为这是 这段婚姻最好的一个结局 ...... 很欣 慰。体现的,是这个社会的一种进 步:大众心态变得包容了,充满了人 性的关爱。直到这一刻,悬着的心, 终于放下 ......

新闻报道,无非是用真心、报真 事、说真话、写真情— ---这样的一份 人间大爱,被我们的记者努力挖掘。 敏锐捕捉到了,并能够一直不懈地

平心而论, 当初当事人的种种 担忧,并非没有道理。如今,追八卦、 信负面, 是不容忽视的一种社会病 态。生活中,有不少冷酷到残酷的事 发生,久而久之,我们的心变冷了, 变硬了,不愿意相信,尤其是对生活 中美好之事,变得怀疑,甚至难以置 信。那是很可怕的。

很久以来,当看到已离婚的两个 人,为了彼此呵护,小心翼翼,成双成 对出现在公众面前,甚至大秀夫妻恩 爱,心中的滋味,难以形容.....

试想,如果让公众多次错失审 视真相的机会, 在公众一边倒认为 "就是这样"或"就应该是这样"的氛 围之下,再想要发布真相,就会犹如 沸腾广场上的呢喃声,效果甚微。所 以,在近半年里,我们的记者一直不 断沟通,最终换来了信任,终于让这 组报道得以刊发。

做新闻,就是以激情敏锐之心关 注,用客观冷静之笔记录,先感动自 己,再感动读者。干我们这一行,若没 有发现美好一面的触觉,若没有想把 自己的感动分给别人的热情,是不行 的。这一次,我们确实被感动了,并努 力想把感动自己的点点滴滴, 一一记 录下来, 与公众分享, 目的只有一 -让社会上更多人相信:人间, 确有很多美好存在;人间,也自有这 一段真情,就在那里,就在你身边。

(相关报道见 A25· 体育新闻)

### 媒体观点

■ 人民日报《大学内涵岂能量 化》:大学精神可以有各种定义,"独 立"无疑是极其重要的内涵。这样的 精神, 可以因为无法量化被剔除在 指标之外,但决不能被大学自我"过 滤"掉 (杨 旭)

■ 新华毎日电讯《区区三句话 能让官员失去防备?》:老话说:莫伸 手,伸手必被捉。迷信的话说:人在 做,天在看。法理的话是:天网恢恢, 疏而不漏。不管是听老人的,听老天 的,还是听法律的,官员都该将自己 的心理防线和底线筑得高些再高 些。敬畏民意民心,追求公平公正 才是正道 (朱旭东)

■ 中国青年报《在过度劳累的 压力下自我救赎》:青年人应该学会 自我减压 自我解放 那位因患癌症 而英年早逝的复旦大学讲师于娟生 前留言:在生死临界点,你会发现, 任何的加班,给自己太多的压力,买 房买车的需求,这些都是浮云。于娟 的话没能拯救她自己, 却能给正在 (胡印斌) 拼命的青年以启示。

## 观点圆桌 曝光违法企业 何必遮遮掩掩?

新闻焦点:据羊城晚报报 工业盐水作为原料制造酱油", 引起猜疑,许多人将矛头指向 在高明设厂的海天酱油。随后 有关部门澄清,涉案企业实为

#### 违法就该点名

坚持最起码的信息公开,点 名曝光违法企业,还消费者应有 的知情权和选择权,不该成奢望。 只有这样, 才能有效打击不法企 业,同时保护守法企业。 廖水南

### 谨防轻轻放过

危害食品安全, 谨防轻轻放 过。如果违法经营得不偿失,就不会 火中取栗;如果违法经营物超所值, 则会铤而走险。有害食品频出,症结 之一就是违法成本过低。 许晓明

#### 还有"傍名牌"问题

有关部门澄清之后, 仍有人 因为海天的"威极生抽"等产品而 保留怀疑。这是个活生生的"傍名 牌"例子。"傍名牌"扰乱消费者认 知,其危害也不可忽视。 王文武

## 化解医患矛盾需医疗服务无"硬伤"

### 新民网论

黄浦区法院近日发布《2011 年医疗纠纷审判白皮书》,指出医 院的医疗行为存在对患者询问不 全面、病历制作不规范、医生告知 有欠缺、手术准备不充分、产前检 查不仔细五方面不足。

正如法院白皮书指出的 预防 和化解医患矛盾,还需医疗服务机 构从减少自身各种"硬伤"入手。

法院审理案件中显示,有医务 人员居然在没有全面了解患者药 物过敏的情况下,就随意用药,导 致患者病情加重。也有医生在进行 手术前,未充分告知患者家属可能 产生哪些并发症。之所以出现这些 程序性硬伤,一方面固然与医院医 生工作量大有关,另一方面同样与 医院日常管理制度是否细致到位 有莫大关系。

法院审理案件中也显示,个别 医院在产前检查时和手术前后出 现误判,最终导致医疗纠纷。要减 少这类能力型的硬伤更不容易,特 别是一些二级医院、社区医院,本 身医生素质、能力有限,碰到的特 殊病例也远比不上三甲医院那么 多。这就需要抓紧建立跨部门、跨 医院的信息互诵机制 尤其是利用 网络手段强化信息沟通,在此基础 上逐步推广一些标准化治疗方 案、标准化应急预案。(新民网评 论员,网址 www.xinmin.cn)



## 不降反"升"

曾谎报学历、篡改档案,先后11次填报不同出生日期,并为此 受到过"党内严重警告"处分的山西省河津市某乡党委书记,不降反 "升".居然改任河津市住建局局长。 孙绍波 画

## 余烬录

和一向投契的朋友起了争执 为的是乙肝病毒携带者获准从事幼 托工作的新规。对据称多达 1.2 亿的 乙肝病毒携带者来说, 眼下这一旨 在消除乙肝歧视的福音,千呼万唤 始出来,足以额手称庆。但是,作为 一个幼儿的母亲, 曾经理性的朋友 却疑虑重重,这真能万无一失吗? 何 必让脆弱的孩子们去承受"就业公 平"的重担?在诸多育儿论坛,家长 们又是一片哗然反对之声

针对乙肝病毒携带者的"迟来 的爱",会不会再一次被集体性的、 以爱的名义倾泻的歧视声浪叫停?

两年前,有过相似的一幕。有一 群被叫做"山羊宝宝"的孩子 因为 是乙肝病毒携带者而屡被幼儿园和 其他孩子的家长拒绝入园。当时卫 生部拟给"山羊宝宝"以正常待遇。 也招致其他家长群起而攻之。

在这样的舆论环境下, 可想而

# 知,一个乙肝病毒携带者在遭遇怎

样的生存困境。当1.2亿于人几乎无 害的国民被另外12亿国民毫无愧 色地公然歧视,被置于社会边缘,这 是不是现代社会中规模罕见的群体 性歧视和人道主义灾难?

歧视源于无知

医生们唇焦舌敝再三宣说:只 要肝功能正常,乙肝病毒携带者并不 具传染性。然而,爱子心切的家长们 不屑于倾听,不屑于相信,宁愿选择 平时或许为他们所不齿的歧视行为。

倘若反对者巨, 是否就该让新 规无疾而终呢?是否公平正义就该因 寡不敌众向无知和歧视缴械投降呢?

是的,爱自己的孩子,无可非议, 绝不忍让孩子置于险地。也情有可 原。但是,当这"险情"只是出于一份 无知的想象——甚至以为拥抱、亲

吻、蚊子叮咬都有传染之虞——有 什么理由要让别人为这份无知付出 高昂代价呢?爱,也是有边界的,前提 是不损害他人的合法权益。任何护 犊心切的家长,都没有权力要求国家

去规避并不存在的所谓"风险"

在美、澳、日、韩等诸多国家,乙 肝表面抗原的阴与阳,属个人隐私, 各行业招工时均不准查验。然而,超 过80%的外资在华企业在招聘时却 强制体检乙肝指标,约70%的外企 不招聘乙肝病毒携带者, 尽管在外 企的母国这是违法之举。看来,中国 已成乙肝歧视的"天堂"

根据卫生部最新统计, 我国乙 肝病毒携带者已经从1.2亿下降到 9300万。上世纪90年代以前,因为 缺乏母婴传播阻断技术。一次性注 射器不普及、献血等环节检测不严、

乙肝疫苗尚未应用等原因, 导致乙 肝病毒携带者的与日俱增。今后,随 着上述原因的消弭, 乙肝传播会逐 步减少,卫生部的目标是到 2050年 中国乙肝病毒携带率降到1%以下。

捍卫乙肝病毒携带者的合法权 益,不独是为了他们,也不独是为了捍 卫科学真相、更是为了我们自己。如 果,在他人遭受歧视时,我们选择了哗 然以从或是默许, 这一次我们或许可 以逃离伤害:但是.歧视从此可以渐渐 嚣张到以任何名义进行。或许,有朝一 日, 当歧视不幸地落在我们自己身上 时,旁人也会选择哗然以从或是默 许---当一个社会的公平正义,被公 然喧哗着蔑视, 谁会有力量来救赎下 -个可能被伤害、被歧视的自己?

从这个意义上说,为了我们每一 个人,请让无知和歧视,远远地走开!

## 当一亿人因"无知"而被歧视